

●周 毅

政府信息资源公益性开发 服务的政策问题研究 *

摘要 政府信息资源公益性开发服务是政府服务的主要内容之一。我国已有的信息政策从设计到执行均存在不同程度的偏差。主要问题是:政策设计存在盲点,政策内容冲突,政策手段单一。政府信息资源公益性开发服务政策设计的理想思想是:在梳理和消除有关政策内容冲突的基础上,进一步扩大政府信息开放,逐步形成由纯公益主体、制度公益主体和营利组织并存的复合型政府信息资源公益开发服务模式。参考文献 8。

关键词 政府信息资源 公益性开发和服务 政策设计 政策内容 政策手段

分类号 G251

ABSTRACT Public services of government information resources are a kind of important government services. There are quite a lot of problems in information policies in China. In this paper, the author analyzes these problems and proposes some recommendations for the design of policies for public services of government information resources, such as expanding the openness of government information and forming an integrated pattern of public services of government information resources. 8 refs.

KEY WORDS Government information resource. Public services. Design of policy. Content of policy. Measure of policy.

CLASS NUMBER G251

政府信息资源是重要的公共物品,这一性质决定了必须加强政府信息资源的公益性开发服务。因此国际社会在国际法与国际组织文件层面、区域性的法规文件层面和国内法层面分别进行了政策法规设计(信息政策和信息法规是两个有明显区别的概念。在信息政策研究中具有代表意义的英尔要素说、希尔要素说、伯格要素说和雷利要素说等,通常将信息法规作为信息政策的一个要素包含在信息政策中。为研究方便,本文也采用此种方法)。在国际法与国际组织文件层面,主要有 1946 年联合国第 59(1)号决议、1948 年联合国《世界人权宣言》、1966 年联合国《公民权利和政治权利国际公约》、1992 年《里约环境与发展宣言》等;在区域性的法规文件层面,主要有 1950 年的《欧洲人权公约》、1969 年的《美洲人权公约》、1981 年非洲统一组织的《非洲人权和民族权宪章》、1993 年的《欧盟条约》等;在国内法层面,世界上已有 63 个国家制定了专门的政府信息公开(或开发)法律制度。虽然我国目前还未出台专门的政府信息公开法规制度,但政府信息资源公益性开发服务已经具备了宪法依据、行政法依据和立法法依据。为了保障社会的信息公平和和

谐社会的构建,我国也应出台有效推进政府信息资源公益性开发服务实现的政策措施。本文拟就有关政策设计思路与方法进行讨论。

1 对当前我国政府信息资源公益性开发服务政策现状的评估

我国有关信息资源开发服务政策的制定已有多年历史^[1]。早在 1984 年,邓小平同志就提出“开发信息资源,服务四化建设”,指明了信息资源开发的重要性。

20 世纪 90 年代以前的一些政策文件中也有一些关于信息资源开发利用方面的零星规定。90 年代,在国家相关文件中出现了关于信息资源开发利用的一系列间接政策。如 1996 年国务院信息化工作领导小组制定的《国家信息化“九五”规划和 2010 年远景目标(纲要)》中提出了国家信息化体系的六个要素,信息资源要素就列于六大要素之首。国务院各部委和各级人民政府还制定了一些宏观性政策。如 1997 年国家科委科技信息司正式下发了《国家科委关于加强信息资源建设的若干建议》,标志着信息资

* 本文为国家社科基金项目“我国政府信息公开过程现行文件开放、利用与安全研究”的阶段成果。

源开发利用在科技领域得到了充分重视。我国信息资源开发服务政策上取得突破的标志性文件是2004年12月中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加强信息资源开发利用工作的若干意见》(中办发[2004]34号,)第一次突出了信息资源公益性开发服务的政策内容,对信息资源公益性开发服务的重要性与紧迫性、总体任务、对策措施和保障环境等作了全面阐述,在政府信息公开、政府信息共享、鼓励社会力量参与开发、增强信息资源公益性服务能力等方面明确提出了一系列政策思路。上述宏观性政策目标与思路的实现,一方面要求梳理和修正我国信息政策与法规中与信息资源公益性开发服务不相称的有关规定;另一方面也要求加大政府信息资源公益性开发政策的创新力度。对照推进政府信息资源公益性开发服务的目标要求,当前我国已有的信息政策从设计到执行均存在不同程度的偏差,也缺少行之有效的政策工具。

1.1 政策设计盲点

根据社会学的有关研究成果^[2],政府信息资源公益性开发服务可分为三种类型:政府信息资源的纯公益开发服务、制度公益开发服务和客观公益开发服务。纯公益开发服务是指由社会纯公益人(如NPO,就是一种受利他动机驱动的、理性决策的、意欲提高社会效益的组织)出于自愿动机,通过开发政府信息资源产品,理性地追求公共利益最大化的行为过程。制度公益开发服务是指由制度公益人(在制度约束下提供公益服务的组织,政府就是典型的制度公益人)根据法律法规,用制度化的方式实施政府信息资源公益性开发服务,制度化方式不仅指以制度化方式聚集、开放和开发政府信息资源,而且也强调在公益性开发服务中接受社会的有效监督,保证政府信息资源开发服务的公益方向,避免政府机关和工作人员信息寻租行为的发生。客观公益开发服务是指在政府信息资源产品供不应求的前提下,营利组织加入供给渠道以增加信息资源产品供给而满足社会需求,使营利组织在主观上追求自身利益的同时客观上产生社会效益。对应于政府信息资源公益开发服务的上述类型,理应从三个不同路径设计政府信息资源公益开发服务的推进与规范政策。但遗憾的是,这种分层的政策设计在我国处于空缺状态。

第一,针对政府信息资源纯公益开发服务,我国尚未出台鼓励、支持和规范NPO等纯公益人参与政府信息资源公益开发服务的政策措施。鉴于目前我国公益性服务要求和社会志愿机制本身存在的缺陷、

社会公益性事业发展的现状以及政府信息公开的程度,应明确政府对信息资源纯公益性开发服务的重点“扶持”政策。这种扶持政策主要侧重于在扩大纯公益人的规模、健全纯公益人运行与管理机制基础上,进一步确立和强化他们在政府信息资源公益开发服务中的角色和功能。

第二,针对政府信息资源制度公益开发服务,我国尚未出台聚集、开放、开发、共享和使用政府信息资源的系统化制度,政府信息资源公益开发服务的推进、监督和问责等制度基本是空白。政府信息公开是政府信息资源公益性开发服务的前提,因此,尽快出台专门的政府信息公开法律制度,加强《政府信息公开条例(草案)》中的监督与问责政策的设计,进一步明确政府信息资源公益开发服务的制度公益人主体(究竟由哪些政府机构担当必要的公益开发服务任务)就是当务之急。应注意的是,在制度公益开发服务中政府虽然是典型的制度公益人,但它并不是制度公益人的全部。制度约束下提供公益服务的组织都可能成为制度公益人。这就意味着政府可以将公共资金与信息资源公益开发服务项目一同委托给NPO或营利组织来运作,但政府必须利用政策对信息资源开发服务的公益性方向进行控制。这种系统化政策的设计也是当前的政策盲点。

第三,针对政府信息资源的客观公益开发服务,我国尚未出台营利组织参与政府信息资源公益开发服务的促进、引导与管理政策。在信息市场的经营行为中,虽然营利组织产生的客观公益效果有一定附属性质,但并不意味着政府对营利组织的客观公益行为过程就完全无所作为。政府可以通过政策引导,推进营利组织在特定信息需求领域进行重点投资与开发服务,使信息资源经营性开发服务行为可能产生的客观公益效果有效放大。此外,设计科学的信息商品价格政策和信息产品质量评价政策,规范营利组织的信息商品收费行为和质量行为,也有利于提高营利组织信息资源开发服务的客观公益效果。当前这种内容设计仍显薄弱。一些信息内容服务商利用获得政府信息资源的优势和垄断地位,开发相关信息内容产品并以高价销售获得了巨大利益,这在一定程度上损害了社会公平,所产生的客观公益效果也极为有限。从这一意义上讲,尽快出台信息内容产品的价格与质量管理政策已是当前信息政策制定的重要内容。

1.2 政策内容冲突

针对政府信息资源开放与开发服务,我国信息政

策与法规存在诸多矛盾冲突，最终导致政府信息资源公益性开发服务在客体对象选择、利用主体定位、时间尺度把握上都较为单一和封闭。这种缺陷具体表现在：

第一，现有政策法规对政府信息开放与开发范围的规定比较模糊。政府信息资源公益性开发服务以政府信息的开放为前提。从国外政府信息公开所涉及的对象信息看，它包括政府机关的机构设置、组织、职能等信息，作决定所依据的政策、规则、准则和相类似的文件，由其制定的规范性文件和涉及公共利益的一般性规定、程序规则，由其所拥有的政府信息种类的一般性描述等。我国目前只实施了部分法律、法规、规章等规范性文件的公开，而较少出现对政府机关作决定所依据的政策、规则、准则和相类似文件的公开和对涉及公众利益的一般决定的公开。这是由于《立法法》及相关行政法规只有限地对法律、法规、规章等政府信息的公开做出了规定，而对其他非法规性文件公开则未有明确规定。2000年施行的《立法法》第77条规定：“部门规章签署公布后，及时在全国范围内公开发行的报纸上刊登。地方政府规章签署公布后，及时在本级人民政府公报和在本行政区域范围内公开发行的报纸上刊登。”《立法法》关于规章必须在公示后才能发生法规效力的规定在任何领域和部门都是有效的，即使对一些外经贸部门，其内容需要保密或不适应公开，或者涉及国家外交、外贸政策的都没有例外。但在具体操作中，有些部门则认为某些政策或规章内容只能发布到一些具体的管理相对人，可以不向全社会公开。对此，全国人大常委会法工委在2000年答复对外经济贸易合作部关于这类不公开的规章是否符合《立法法》关于规章必须公示的原则，是否影响规章效力的法规询问时，明确指出：“部门规章未按上述规定公布的，不具有规章的效力，不能作为行政处罚的依据。”虽然《立法法》对法律、法规和规章类文件必须公开有明确而具体的规定，但它在政府信息开放范围上的有限性也是显而易见的。其政策客体对象只适用于法律、法规和规章，因此，这实际上决定了即使政府机关和其他有关主体即使有扩大政府信息开放范围和开展广泛的政府信息公益性开发服务的主观愿望，但也会苦于在实际工作中无法可依。

第二，《档案法》及其实施办法中的有关条款存在误导倾向。《档案法》针对的主要政策对象之一是国家综合性档案馆，他们收藏的档案信息资源具有典

型的公共性。《档案法》对其收藏档案的开放时限、利用主体、公布主体和利用手续等都作了规定，针对客体对象，它原则上做出了“自形成之日起满30年向社会开放”的规定。虽然在有关条款提出，“经济、科学、技术、文化等类档案向社会开放的期限，可以少于30年”，“机关、团体、企业事业单位和其他组织以及公民根据经济建设、国防建设、教学科研和其他各项工作的需要，可以按照有关规定，利用档案馆未开放的档案以及有关机关、团体、企业事业单位和其他组织保存的档案”，但从上述具体规定的实际效应看，仍然存在客体对象覆盖不全和缺少可操作性的局限。在客体对象上，它涉及了政府信息家族中的非现行和半现行文件，并以非现行文件为主要对象，而对其他政府信息能否以及如何开放没有涉及；在开放时间上，它规定非现行和半现行文件应在其形成后30年才可开放，虽然它也同时规定了一个弹性处理的提前开放方法，但从实际效果看，它有一种观念上的误导作用。针对政府信息中的非现行文件在开放时间上尚有一个“30年”的规定，对政府信息中的半现行和现行文件在开放时间上似乎更应严格控制。从可操作性上看，虽然《档案法》规定，有关主体可以按照有关规定对机关、团体、企事业单位和其他组织保存的档案进行利用，但在《档案法》及其实施办法中没对“有关规定”做出具体说明和解释，这实际上决定了对上述半现行文件不仅没有强调主动开放，而且即使对它们进行申请开放也无章可循。在利用主体上，《档案法》强调中华人民共和国公民和组织持有合法证明，可以利用已经开放的档案或按国家档案行政管理部门和有关主管部门的规定利用未开放的档案。在有关实施办法中又提出并制定了关于外国组织和个人利用我国档案的管理办法（上述条款中对档案利用主体的限制和区别对待符合我国的立法习惯）。笔者认为，对半现行文件（机关档案室所存的政府信息）和非现行文件（公共档案馆所存的政府信息）的利用主体限制尚且如此严格，对现行文件利用主体的限制可想而知。由于加入世贸组织，继续对外国人或者组织作出不同的规定不但可能会使现有法规与世贸组织规则发生矛盾，而且也不符合信息公开立法的国际趋势。此外，为了适应档案开发利用中出现的各类复杂现象，《档案法实施办法》第22条明确规定：“机关、团体、企业事业单位和其他组织内的档案机构所保存的尚未向档案馆移交的档案，主要供本单位利用，其他机关、团体、企业事业单位和组织以及中国

公民如需要利用,必须经过档案保存单位的批准。”依据本条款之规定,可以看出其主要局限存在于两个方面:一是机关档案室所藏政府信息的开放利用范围主要限于为本单位服务。虽然也有“例外”,即其他机关、团体、企业事业单位和组织以及中国公民有权利用机关档案室保存的政府信息,不过,这种权利“必须经过档案保存单位的批准”;二是法规在谨慎地同意档案形成者以外的国内组织和中国公民作为档案利用者有权利用机关档案室保存档案的同时,也将更大的自由裁量权赋予行政机关。行政文件是否向其他组织和个人公开属行政裁量权,由行政机关自行决定,不受司法审查。也就是说,根据中国目前的宪法基本权利保障、行政诉讼法和其他相关法规,行政机关及其机关档案室不向社会有关组织和个人公开其在行使职权过程中形成或获得的有关政府信息,将不承担任何法律责任和法律风险。针对上述状况,对《档案法》中关于档案利用对象、目的、范围、手续等一系列限制性规定进行修正就成为推进政府信息资源公益性开发服务深入的一个前提与保证。

第三,《保密法》及其有关规定在立法与执行上的问题。我国现有《保密法》中关于保密范围的规定与我国改革开放、经济建设和社会发展的新形势极不相称,许多可以公开和开放的信息却往往被定为国家秘密,这已经成为阻碍我国政府信息公开与开发服务的又一障碍。国家保密局会同中央、国家机关各部制定的国家秘密及其密级具体范围(又称“保密范围”)规定共有80余件,一些部门还对保密范围作了补充规定,有效的保密范围及补充规定共有90余件^[3]。我国保密工作普遍定密过宽、密级偏高,国家秘密与工作秘密两只大口袋无限膨胀。在确定政府信息能否公开时,因为要承担公开中的保密责任和法律风险(而没有不公开的法律责任和风险),这就使不少机关工作人员往往按照习惯凭感觉定密,并任意扩大保密范围,将一些难以确定密级的政府信息也纳入到保密范围,有关保密范围的规定形同虚设。虽然保密法及其实施办法规定了定密纠正制度,对于定密不准的,由产生密级文件单位的上级机关或有关保密部门予以纠正,但这种纠正程序在实践中根本没有得到执行。因为政府信息的保密问题与政府信息公开与开发服务直接相关,所以必须改革秘密制度,并形成一个完整的政府信息开放与不开放的法律责任与风险体系,为政府信息资源的公益性开发服务提供基本政策保障。

1.3 政策手段单一

长期以来,我国信息政策以科技信息的开发利用为主要目标,并以行政手段作为主要的政策手段^[4]。近年来,在国家信息化规划和国家信息化战略的制定中,信息政策目标已经从单一的科技信息开发利用扩展到包括政府信息资源在内的社会信息资源开发利用,但从总体上看,推进信息资源开发利用的主要政策手段仍是行政手段。虽然在中办发[2004]34号文件和《2020年国家信息化战略》均明确提出要进一步引导和规范政府信息资源的社会化增值开发利用,鼓励企业、个人和其他社会组织参与信息资源的公益性开发服务,但目前尚未明确上述政策的具体实现工具,其结果是导致政策目标与政策效果之间必然存在较大的政策偏差效应^[5]。从某种意义上讲,这种偏差是属于政策规划与执行中的人为偏差,应该是完全可以避免的。

2 推进政府信息资源公益性开发服务的政策思路

针对上文政策现状评估的基本结论,结合政府信息资源公益性开发服务的实现途径和社会的信息需求状态,笔者认为,政府信息资源公益性开发服务政策设计的理想思路是:在梳理和消除有关政策内容冲突的基础上,进一步扩大政府信息公开,逐步形成由纯公益主体、制度公益主体和营利组织并存的复合型政府信息资源公益开发服务模式。

2.1 总体政策思路

从政策内容冲突及其消除的基本要求看,加快修订《档案法》、《保密法》和其他有关法律法规,并尽快出台专门的政府信息公开法律制度是保障政府信息资源公益性开发服务得以实现的重要前提。

从我国政府信息资源公益性开发服务的供给模式看,纯公益主体的发育及其规模尚无法满足社会信息需求。因此,依靠政府建立制度公益仍是关键。从政策内容上具体明确有关开发服务主体和管理监督主体的类型,实质上就是制度公益人确立的过程。公共图书馆、公共档案馆、政府行政服务中心和政府机关内部的信息管理部门等都可能成为制度公益人的备选对象。当前的政策设计中,一个紧迫任务是在明确公共档案馆和公共图书馆等公共信息供给主体身份的同时,也应对其参与政府信息资源公益开发服务的职能与保障条件进行明确,并确认政府信息资源公益开发服务管理监督主体的身份。考虑到上述制度

公益人均有其特定职能，并且在开发服务能力、收藏信息对象上都有一定局限以及当前我国纯公益人规模的弱处，在政策设计上也应考虑进一步发挥营利组织的客观公益效果。具体做法是：在有关政策中进一步明确鼓励民间或有关组织进行政府信息资源公益开发服务，并设计出这一政策得以实现的具体政策工具。国务院1990年颁布的《法规汇编编辑出版管理规定》明确规定，法规汇编只能由政府进行，民间只能汇编内部使用的法规汇编，这在一定程度上影响了民间对政府信息资源开发服务的积极性。在有关政策中不仅应鼓励民间组织进行政府信息资源公益开发服务的积极性，而且也应保证权利主体获得政府信息后有对其进行再加工与开发服务的权利^[6]。中办[2004]34号文件已经提出了相同的政策设想，目前的关键是尚需有效的政策工具推动政策思路的实现。

2.2 主要政策工具

政府信息资源公益性开发服务的运作主要涉及融资、信息源和开发服务等若干阶段，在不同阶段，政府可以选择不同的政策工具。政府可以选用的政策工具主要有：无条件的金钱支付，提供物品与服务（包括信息，特别是政府信息），法规保护，限制或惩罚措施。

无条件的金钱支付主要是指政府对有关信息资源公益性开发服务机构提供开发服务专项资金、财政和税收等政策上的帮助。按纯公益人、制度公益人和客观公益人的身份不同，有关政策在支持力度与内容上也各有不同。针对纯公益人而言，如果有有关非营利组织参与政府信息资源公益性开发服务，则政府可以通过委托合同承包方式支付一定的金钱进行支持，并辅以成本收费、会员制缴纳会费等政策工具作为辅助。合同制承包方式主要是非营利性组织按照非营利原则，承接政府信息资源的公益性开发服务项目。成本收费是指非营利组织提供公共信息产品时可以按成本收费，如收取信息复制费、邮寄费等。会员制缴纳会费是指有些“自理型”、“互利型”的非营利组织只给本组织成员或支持者提供公益性信息开发服务，而费用则由本组织成员或支持者缴纳，以保证所提供的服务质量并控制成本。针对制度公益人，政府应在财政拨款上对公共图书馆、公共档案馆等公益供给主体给予重点倾斜，在现行拨款构成中增加政府信息资源公益性开发专项基金，建立专项基金运行管理制度，并对政府机关内部信息管理部门参与信息资源公益性开放与开发服务的经费项目和经费预算提出

明确要求。针对营利组织等客观公益人，政府的帮助主要是税收优惠政策，也可用项目“外包”的形式，将政府信息资源公益性开发服务项目委托给有关营利组织运作，但政府必须加强对外包项目的管理，保证其公益性方向和公共资金投入的效益。

提供物品与服务主要体现在政府对三种公益人都应大量提供可供开发的政府信息。针对信息资源的公益性开发和商业性开发，“提供物品与服务”这一政策工具的运用应有一定的灵活性。在具体操作上，可以在划分公益性与商业性开发服务界限的基础上，重视对商业性开发服务中的政府信息需求给予支持，进一步扩大商业性开发服务中的客观公益效果。例如，美国联邦统计局的有关信息在由政府出版局出版并免费提供转变为由贸易协会出版并出售的做法就值得我国政府借鉴^[7]。为了保证政府信息资源开发服务的客观公益效果，政府部门应在运用“提供物品与服务”这一政策工具的同时，注重其他政策工具的协调运用。从某种意义上讲，商业化运作开发的信息资源产品与服务也可以通过政府投资、购买或减免税收等工具的运用，保证开发服务的客观公益效果。

法律保护主要是指对政府信息资源公益性开发产品要实施信息产权保护。虽然世界各国普遍认为政府文件和信息不享有著作权保护，但政府信息资源开发产品（这是一种典型的增值信息产品）明显有别于原始的政府信息和文件。因此，明确信息资源开发产品的著作权归属就成为鼓励公益开发服务的重要保证。我国在2001年修改的著作权法明确规定，国家工作人员在职期间生产的作品（信息），实行个人产权和所在单位版权^[8]。但现有法律并未明确公共资助生产的信息是否属于“政府信息资产”或“公共资产”。在政府信息资源公益性开发服务中，加强对“政府信息资产”的控制与管理已经成为法律保护的一项重要内容。

政府信息资源公益性开发服务是一个多主体、多渠道的机制体系，提出严格的限制或惩罚措施是保障开发服务公益性、有序性和科学性的基本前提。这种限制或惩罚措施的内容主要涉及：制定提供政府信息资源公益性开发服务主体的资格认定方法和进入机制；对各类公益人信息资源公益性开发服务质量与规则执行情况的监管方法；预防政府信息资源开发服务中有关公益人信息寻租行为发生的具体方法；违规公益人（特别是客观公益人）在政府信息资源公益开发服务中的退出机制及其管理方法；限（下转第40页）

送周期也应该由用户指定和存储在用户的需求文档中。

推送技术是一种软件,也可以成为广播技术。这种软件可以根据用户限定的标准,来收集用户感兴趣的信息。而且它可以在用户指定的时间,将用户定制的信息传送到用户指定的地方。该实验系统采用的是一种周期性推送的方法。用户通过智能代理可以指定和修改推送的周期。鉴于数字图书馆使用的是分布式信息系统,推送技术对于该系统来讲是一个好的选择。在本实验系统中给用户推送的内容是经过过滤的文献。按照这种方法,推送的内容可以被处理和组织,以使用户不会感到被推送的结果是些过载的信息。

参考文献

- 1 Tak W. Yah, Hector Garcia-Molina. The SIFT Information Dissemination System. *ACM Transactions on Database Systems*, 12(1999)529-565
- 2 Goldberg D, et al. Using Collaborative Filtering to Weave an Information Tapestry. *Communication of the ACM*, 12(1992)
- 3 Balabanovic M, Shoham Y. Fab: Content-based, Collaborative Recommendation. *Communications of the ACM*, 3(1997)
- 4 Kim, BD, Kim, SO. A new recommender system to combine content-based and collaborativefiltering systems. *Journal of Database Marketing*, 6(2001)
- 5 Alexander Serenko, Brian Detlor. Intelligent agents as innovations. *AI & Soc.* 18(2004)
- 6 Uri Hanani, Bracha Shapira, Peretz Shoval. Information Filtering: Overview of Issues, Research and Systems. *User Modeling and User-Adapted Interaction*, 11(2001)203-259
- 7 Jain, A. K., Murty, M. N. , Flynn. Data clustering: A view. *ACM Computing Surveys*, P. J. 31(1999)

焦玉英 武汉大学信息管理学院教授,博士生导师。通讯地址:武汉。邮编430072。

王 娜 武汉大学信息管理学院2005级情报学博士生。通讯地址同上。 (来稿时间:2006-09-27)

(上接第21页)制与惩罚措施执行中的政府角色及政府问责制度等。

2.3 亟待探索的政策领域

我国政府信息资源公益性开发服务的政策建议,一方面是要以开放的精神对现有法律与法规进行审查,尽快出台政府信息公开的专门法律制度;另一方面是探索过去从未涉及的一些政策领域。主要涉及:(1)明确政府部门在信息资源公益开发服务中的主体地位与具体任务,对企业、个人和其他组织进入和退出政府信息资源公益性开发服务领域的具体政策进行细化。(2)明确政府信息资源公益性开发服务的监管部门及其职责。(3)制定政府信息资源公益性开发服务的专项基金政策与管理制度,改革并完善对有关制度公益人的财政拨款制度,明确对参与政府信息资源公益性开发服务的营利组织的各种优惠政策。(4)制定政府信息资源公益性开发服务项目“外包”的运作与管理政策。(5)制定政府信息资源公益性开发服务的质量责任制度,出台有关服务质量评价标准。(6)有效保证政府信息资源产品得以全社会共享的技术标准与管理标准。

参考文献

- 1 王素芳. 我国信息资源开发利用政策法规初探. 情报学报,2004(3)
- 2 陶传进. 社会公益供给:NPO、公共部门与市场. 北京:清华大学出版社,2005:80.
- 3 周汉华. 政府信息公开条例(专家建议稿). 北京:中国法制出版社,2003:115.
- 4 李丹. 试论我国信息政策建设存在问题及应对策略. 晋图学刊,2004(2)
- 5 周毅. 我国情报政府效应偏差分析. 图书情报工作,1994(2)
- 6 周毅. 政府信息开放与开发的社会化和商业化:趋势、领域与问题. 中国图书馆学报,2005(6)
- 7 陈能华等. 美国信息资源共享市场的发展及启示. 中国图书馆学报,2006(5)
- 8 王正兴等. 英国的信息自由法与政府信息共享. 科学学研究,2006(5)

周 毅 苏州大学教授,博士。通讯地址:苏州大学东校区533信箱。邮编215021。 (来稿时间:2006-11-17)